
10/10/2016	 Γράμμα	από	το	παρελθόν	(2015)

ΓΡΑΜΜΑ	ΑΠΟ	ΤΟ	ΠΑΡΕΛΘΟΝ	-	REMEMBER

Σκηνοθεσία: Ατόμ Εγκογιάν
Σενάριο: Μπέντζαμιν Ογκουστ
Ηθοποιοί: Κρίστοφερ Πλάμερ, Ντιν Νόρις, 
 Μάρτιν Λαντάου, Πίτερ ΝταΚούνια
Φωτογραφία: Πολ Σαρόσι
Μοντάζ: Κρίστοφερ Ντόναλντσον
Μουσική: Μίκαελ Ντάνα
Χώρα: Καναδάς, Γερμανία (Έγχρωμη)
Διάρκεια: 95΄ 

Ðñþôç	ðñïâïëÞ:	 ¿ñá	 6.00	ì.ì.
Äåýôåñç	ðñïâïëÞ:	¿ñá	 8.15	ì.ì.
Τρίτη	ðñïâïëÞ:	 ¿ñá	 10.30	ì.ì.

Διακρίσεις:	
- Venice Film Festival 2015. Βραβείο Vittorio Veneto 
Film Festival στον Atom Egoyan
- Mar del Plata Film Festival 2015. Βραβείο Κοινού 
στον Atom Egoyan
- Canadian Screen Awards. Βραβείο Πρωτότυπου 
Σεναρίου
- Πολλές Υποψηφιότητες

Ένας	υπέργηρος	επιζών	του	Ολοκαυτώματος,	ο	οποίος	
ζει	σε	γηροκομείο	και	πάσχει	από	άνοια,	ακολουθεί	τις	
οδηγίες	 ενός	γράμματος	που	 του	έχει	συντάξει	 ένας	
επίσης	επιζών	φίλος	του	και	ξεκινά	την	αναζήτηση	του	
υπευθύνου	για	την	εξόντωση	της	οικογένειάς	του	στο	
Άουσβιτς.
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Ο	Εγκογιάν	 επαναδιαπραγματεύεται	 τις	 ευθύνες	μας	
απέναντι	στην	ιστορική	μνήμη	μέσα	από	ένα	αγωνιώδες	
στην	εξέλιξή	 του	οδοιπορικό	στο	χώρο	και	 το	χρόνο,	
ποτισμένο	με	διακριτικό	χιτσκοκικό	άρωμα.	

Διαμάντι	ο	Κρίστοφερ	Πλάμερ	ο	οποίος	προσεγγίζει	τον	
κεντρικό	ρόλο	με	την	αξιοπρέπεια	και	τη	στιβαρότητα	
της	υποκριτικής	του	στόφας,	αλλά	και	μια	εύθραυστη	
ανθρώπινη	νότα	που	είναι	συγκινητική.

Με	το	θέμα	της	δικαιοσύνης	καταπιάνεται	η	ταινία	«Γράμμα	
από	το	παρελθόν»	(«Remember-	-Θυμάσαι»,	όπως	ειναι	ο	
πρωτότυπος	τίτλος)	του	Ατόμ	Εγκογιάν.	Θρίλερ	με	κεντρικό	
ήρωα	ένα	σχεδόν	90άρη,	που	υποφέρει	από	άνοια,	Εβραίο,	
τον	Ζεβ	Γκούντμαν,	από	 τα	λιγοστά,	όπως	μαθαίνουμε,	
επιζήσαντα	θύματα	του	Αουσβιτς,	ο	οποίος,	βοηθούμενος	
από	έναν	άλλο,	 επιζήσαντα	όπως	κι	αυτός,	συνομήλικό	
του,	αν	και	ανάπηρο,	Εβραίο,	αναλαμβάνει	μιαν	αποστολή	
εκδίκησης:	να	ανακαλύψει	και	να	σκοτώσει	τον	αξιωματικό	
των	Ες	Ες,	υπεύθυνο	για	την	εξόντωση	στο	στρατόπεδο	
του	Αουσβιτς,	των	οικογενειών	τους.
	Ο	Εγκογιάν	αφηγείται	την	πορεία	του	Ζεβ	άλλοτε	με	μα-
κρινά	κι	άλλοτε	με	κοντινά,	πάντα	όμως	ακίνητα,	ιδιαίτερα	
προσεγμένα	εικαστικά,	πλάνα,	αναπτύσσοντας	με	μικρο-
λεπτομέρειες	που	κάνουν	πιο	οικείο	 το	χαρακτήρα	 του	
ήρωά	του,	καταγράφοντας	τις	διάφορες	καταστάσεις	έτσι	
ώστε	να	δημιουργείται	το	κατάλληλο	(συχνά	χιτσκοκικής	
έμπνευσης)	σασπένς,	 χρησιμοποιώντας	με	φαντασία	 τη	
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μουσική,	για	να	μας	προσφέρει	ένα	αρκετά	συναρπαστικό,	
σκοτεινό	θρίλερ,	στα	όρια	του	νουάρ,	με	ένα	εξαιρετικό,	
απρόσμενο	φινάλε,	που	ρίχνει	φως	και	στο	βασικό	θέμα	
της	ταινίας.
	Στις	μικρές	εκπλήξεις	της	ταινίας,	η	εξαίρετη	ερμηνεία	του	
Ντον	Νόρις	 (γνωστού	μας	από	τη	θαυμάσια	τηλεοπτική	
σειρά	«Breaking	Bad»),	στο	ρόλο	του	γιου	ενός	ναζί,	που	
υποδέχεται	 τον	Ζεβ,	 πιστεύοντας	πως	 είναι	φίλος	 του	
ναζί	 πατέρα	 του	για	 να	ανακαλύψει	 εξοργισμένος	πως	
πρόκειται	για	Εβραίο.

ΝΙΝΟΣ	ΦΕΝΕΚ	ΜΙΚΕΛΙΔΗΣ

Αν	 και	 δεν	αποτελεί	 ακριβώς	 επιστροφή	σε	φόρμα,	 το	
Γράμμα	από	το	παρελθόν	είναι	μια	μεγάλη	ανακούφιση	
σε	σχέση	με	τις	πολλές	πρόσφατες	στραβοτιμονιές	του	
κάποτε	εξαιρετικά	υπολογίσιμου	Άτομ	Εγκογιάν,	κυρίως	
γιατί	βασίζεται	σε	ένα	εξαιρετικό,	γεμάτο	σασπένς	σενάριο.	
Το	δράμα,	που	είδαμε	στο	περσινό	Φεστιβάλ	Βενετίας,	δεν	
επιτρέπει	αποκαλύψεις	για	τις	λεπτομέρειες	της	πλοκής,	
καθώς	η	προσπάθεια	ενός	γηραιού	ανθρώπου,	του	αμνη-
σιακού	Ζεβ,	αμέσως	μετά	τον	θάνατο	της	συζύγου	του,	να	
βρει	τον	δολοφόνο	της	οικογένειάς	του,	70	χρόνια	πριν,	
στο	στρατόπεδο	του	Άουσβιτς,	κρύβει	μυστικά	και	πολύ	
περισσότερες	ανατροπές	κατά	 τη	μακρά	διαδρομή	 του	
προς	 τη	 λύτρωση.	Πρόκειται	 για	 ένα	 έργο	 ταυτότητας	
και	 εκδίκησης,	 με	 γνώση	και	 μαστοριά	φτιαγμένο,	που	
υποστηρίζεται	 μοναδικά	 από	 τον	 Κρίστοφερ	Πλάμερ	
σε	μια	πολύ	δύσκολη	ερμηνεία,	αφού	καλείται	συνεχώς	
να	αντιδρά	με	άξονα	 την	προχωρημένη	ηλικία	 του,	 την	
εναλλαγή	στα	ξέφωτα	και	στα	τρίσβαθα	της	άνοιας	και	
με	απωθημένες	πληροφορίες	που	αφυπνίζονται	από	 τα	

περιστατικά	που	συμβαίνουν	ερήμην	του	ή	πυροδοτούνται	
έντεχνα	από	τον	φίλο	του	στο	γηροκομείο	–	εξαιρετικός	
και	ο	Μάρτιν	Λαντάου.	Το	φινάλε	είναι	αριστοτεχνικό	και	
αποζημιώνει.

ΘΟΔωρΗΣ	ΚΟυΤΣΟΓΙΑΝΝΟΠΟυΛΟΣ

ΑΤΟΜ EGOYAN
Γεννήθηκε στην Αίγυπτο από Αρμένιους γονείς και μεγάλωσε 
στον Καναδά. Οι γονείς του ήταν και οι δύο ζωγράφοι και 
ο ίδιος ήθελε να γίνει σεναριογράφος, αλλά τον κέρδισε το 
σινεμά.
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